

Об итогах деятельности Территориального органа Федеральной службы государственной статистики по Белгородской области в 2023 году

В 2023 году Белгородстат осуществил сбор и обработку 176 форм федерального статистического наблюдения, из которых 101 – с годовой периодичностью, и выполнил 1591 статистическую работу с учетом периодичности. Все работы выполнены в установленные сроки и без замечаний к качеству со стороны Росстата.

Завершено формирование итогов *Всероссийской переписи населения 2020 года* в разрезе муниципальных образований области. Все тома с итогами переписи размещены на сайте Белгородстата.

Выполнены пересчеты численности населения городских округов и муниципальных районов области, в том числе по полу и возрасту на 1 января 2022 года (с учетом итогов ВПН 2020), а также расчеты численности населения на 1 января 2023 года.

По статистике сельского хозяйства с учетом итогов Сельскохозяйственной микропереписи 2021 года проведен пересчет посевных площадей картофеля, овощей открытого грунта и кормовых культур.

Впервые были пересчитаны объем производства и индекс продукции сельского хозяйства, показатель промежуточного потребления по институциональным секторам вида деятельности "Сельское хозяйство", а также Балансы продовольственных ресурсов за 2021 год.

Выполнены расчеты *основных макроэкономических показателей* Белгородской области за 2022 год: *валового регионального продукта*, показателей *счета образования доходов*.

Применяемая Росстатом новая методология для расчета показателей сектора «Государственного управления», дала возможность более точно отобразить объем выпуска продукции по видам экономической деятельности. В результате чего итоги по Белгородской области за 2021 год были скорректированы.

В 2023 году при *"Расчете текущей рыночной стоимости жилых зданий, в том числе по сектору домашних хозяйств"* использовался принцип распределения жилых зданий в зависимости от материала стен и времени постройки по материалам ВПН-2020. Этот расчет производится для построения баланса активов и пассивов, счетов накопления, а также для расчетов стоимости произведенных жилищных услуг, учитываемых при оценках ВВП и ВРП.

Проведена разработка годовых форм федерального статистического наблюдения о наличии и движении *основных средств* коммерческих и некоммерческих организаций с учетом существенных изменений стоимостного лимита основных средств от 100 тысяч рублей за единицу и выше. Так называемый «переходный период» сопровождался множеством вопросов и уточнений. В целях обеспечения полноты и достоверности статистических данных тщательно изучены требования действующего законодательства, проведена аналитическая

работа динамики стоимости основных фондов и показателей, характеризующих их состояние.

По статистике предприятий для расчета индексов промышленного производства, введены дополнительные виды продукции – лизин, кислота глютаминовая и их соли; насосы центробежные подачи жидкостей; арматура для трубопроводов, котлов, цистерн; холодильные, морозильные камеры медицинские и др. Реализация мероприятий по совершенствованию промышленного потенциала области, повышению конкурентоспособности и диверсификации производства привела к тому, что индекс промышленного производства за 2022 год сложился на уровне 102,1%.

В 2023 году сформирована информация о *строительстве* объектов, незавершенном строительстве зданий и сооружений, о вводе в действие мощностей и объектов, о ходе строительства объектов, включенных в Федеральную адресную инвестиционную программу, финансирование которых осуществляется за счет средств федерального бюджета.

При проведении третьей годовой оценки объема работ, выполненных по виду деятельности "Строительство" и формировании окончательных годовых данных, учтены объемы строительных работ микропредприятий, осуществляющих деятельность на территории региона, по дополнительно профинансированным объектам социальной сферы. На основании полученных итогов расчета и сформированного коэффициента досчета, будет проводиться ежемесячное распределение объемов работ, выполненных по виду деятельности "Строительство" до полного круга хозяйствующих субъектов в 2024 году, с учетом пересчитанных ежемесячных итогов за 2022 и 2023 годы.

Формировалась статистическая информация *об инвестициях в основной капитал*, проводился структурный анализ показателей с использованием дополнительной информации о реализации инвестиционных проектов, предоставляемой областными и муниципальными органами власти и управления.

Ежемесячно осуществляется наблюдение за сведениями о коллективных средствах размещения Белгородской области для беженцев из Луганской и Донецкой Народных Республик, Херсонской, Запорожской, Харьковской и других областей Украины, а также лиц, временно эвакуированных из приграничных районов области по решению местных органов власти в целях обеспечения безопасности населения.

Итоговые показатели *статистики торговли, услуг и транспорта* используются для разработки прогнозов социально-экономического развития России и регионов на среднесрочный и долгосрочный период, а также расчетов конечного потребления в системе национальных счетов. Развитие новых технологий, технические инновации, в том числе в сфере платежей, определяют вектор развития статистики торговли, платных услуг, транспортного комплекса страны.

В 2023 году актуализирована работа по формированию *статистики платных услуг* населению в части учета стоимости за пользование населением паркингов, а также дооценка объемов ритуальных услуг, услуг, предоставляе-

мых с помощью цифровых платформ, ненаблюдаемой деятельности по оказанию платных услуг населению.

Ввиду важности, усилено внимание к сведениям об автомобильных дорогах общего пользования местного значения и искусственных сооружениях на них. Эта информация используется при оценке эффективности деятельности органов местного самоуправления и учитывается Минфином России при распределении дотаций. В связи с чем, производится повышенный контроль качества статистической информации, налажено эффективное взаимодействие с администрациями органов местного самоуправления и соответствующими министерствами области.

Формировались статистические сведения об объеме розничного и оптового оборота, общественного питания, сетевых структур розничной торговли, интернет-торговли. Проведены ежеквартальные выборочные статистические наблюдения за объемами рыночной и ярмарочной продажи, результаты которых необходимы для ежеквартального уточнения оборота розничной торговли.

Индивидуальные предприниматели, реализующие товары вне рынка и ярмарки обеспечивают около 30% общего оборота розничной торговли области. Впервые в 2023 году был изменен принцип их обследования - отсутствовал экспедиционный способ оценки деятельности торговых объектов. И это не повлияло на объективность сведений об объеме выручки индивидуальных предпринимателей, используемых в ежемесячных расчетах оборота розничной торговли.

Особое внимание уделяется состоянию и развитию **инновационной деятельности** предприятий. В результате взаимодействия Белгородстата с Министерством экономического развития и промышленности Белгородской области сформирована памятка по отображению корректной информации инновационной деятельности, позволяющая повысить качество представляемой информации.

Росстатом по согласованию с Минцифры и Минэкономразвития России актуализированы такие показатели, как источники и цели использования технологий сбора, больших данных, искусственного интеллекта, Интернета вещей, возможность хранения и обработки данных в организации. Включены в разработку такие сведения как: воздействие цифровых технологий и препятствия (барьеры) для использования цифровых технологий.

Для обеспечения верификации данных национального проекта "Наука и университеты" введены новые показатели по внутренним затратам на научные исследования и разработки в области энергетики; затраты связанные с разработкой энергетических технологий.

В рамках национального проекта "Туризм и индустрия гостеприимства" *продолжается работа* по регулированию механизма сбора и анализа данных.

Росстат увеличил объемы публикации сведений о внутреннем и внешнем туризме в России. Впервые на уровне Росстата ежемесячно осуществляется публикация оценки турпотока, как по России в целом, так и *по регионам*. Для этого была разработана методика, соответствующая международным рекомендациям ООН и учитывающая лучшие практики. В целях информационного

обеспечения анализа данных по показателям *статистики туризма* ежегодно направляется *информация об оценке туристского потока* по данным администраций муниципальных образований Белгородской области.

В 2023 году Белгородстат продолжал решать задачу наиболее полного обеспечения заинтересованных пользователей необходимой официальной статистической информацией *о ценовых процессах* в различных секторах экономики.

Повышенное внимание уделялось улучшению качества и достоверности первичных сведений об уровне цен на рынке жилья. Информация используется Минстроем России при расчете размера субсидий, предоставляемых гражданам для покупки жилья. Особое внимание было уделено отбору респондентов в части увеличения количества организаций застройщиков и риэлторов, имеющих фактические сделки с физическими лицами по договорам купли-продажи жилья и договорам участия в долевом строительстве.

Актуализированы выборочная совокупность базовых организаций, товаров и услуг, справочники. В Росстат направлены предложения по уточнению описательных характеристик товаров (услуг) – представителей для наблюдения за потребительскими ценами в 2024 году.

Планируется переход сбора информации по потребительским ценам и тарифам с использованием программного обеспечения АПК РЦ на планшетные компьютеры с российским программным обеспечением.

Основным источником информации о финансово-хозяйственной деятельности организаций остается годовая бухгалтерская отчетность и оперативные данные, сформированные на основе форм федеральных статистических наблюдений.

В Банк данных «Бухгалтерская отчетность организаций» загружены показатели 18,5 тыс. балансов, сформирована сводная информация, характеризующая финансовое и имущественное положение предприятий области за 2022 год.

Проведено статистическое наблюдение, содержащее сведения за 2022 год об источниках и объемах формирования денежных средств, их использовании, численности и начисленной заработной плате, наличии, движении и составе основных фондов некоммерческих организаций, являющихся религиозными.

Статистика труда – одна из самых динамично развивающихся отраслей экономической и социальной статистики, основанная на стандартах, принятых Международной организацией труда, и рекомендациях системы национальных счетов.

Показатели заработной платы, занятости, безработицы, трудовых затрат, условий труда, просроченной задолженности по заработной плате, являются индикаторами исполнения национальных целей развития Российской Федерации, государственных программ и национальных проектов.

Выборочное федеральное статистическое наблюдение по вопросам использования населением информационных технологий и информационно-телекоммуникационных сетей проводится дополнительным модулем к обследованию рабочей силы. Является основой для ведения Мониторинга развития информационного общества в Российской Федерации и ее субъектов.

В отчетном году проведены обследования системы федеральных статистических наблюдений по социально-демографическим проблемам:

- выборочное статистическое наблюдение доходов населения и участия в социальных программах;
- выборочное наблюдение качества и доступности услуг в сферах образования, здравоохранения и социального обслуживания, содействия занятости населения;
- выборочное наблюдение рациона питания населения.

По поручению Правительства Российской Федерации в 2023 году впервые опубликована оценка доходов населения в разрезе 10-ти процентных (децильных) групп населения с учетом изменения текущих объемов социальных выплат и доходов от трудовой деятельности.

В 2023 году при построении выборочных совокупностей социально-демографических обследований осуществлен переход на информационную основу ВПН-2020.

Проведено Выборочное наблюдение состояния здоровья населения, итоги которого будут опубликованы Росстатом в системе открытого доступа на Интернет-портале.

В рамках развития ГИС ЦАП Росстатом запущен в эксплуатацию модуль подсистемы «Демография», обеспечивающий сбор и учет административных данных по естественному движению и миграции населения по реестровой модели с последующим формированием и ведением статистического регистра населения, регистра счетных участков и возможность формирования выборок для проведения всех обследований домашних хозяйств.

В 2023 году обработка сведений о естественном движении населения велась параллельно в двух форматах: в "старом" - ПО УИС СТАТЭК и в "новом" - подсистема «Демография».

Преимущества "нового" способа заключаются в том, что актовые записи из Федеральной налоговой службы поступают в подсистему «Демография» ежедневно в режиме реального времени и сразу доступны для обработки, что позволяет существенно повысить оперативность и достоверность получаемых данных. За год поступило 1 млн. 130 тыс. показателей.

С 2023 года проводится работа в подсистеме «Демография» в части программного модуля «Выборки» для формирования выборочных совокупностей на основе базового массива ВПН-2020. Актуализированы и утверждены выборочные совокупности на 2024 год для проведения обследований.

Статистический регистр Росстата является информационной основой для проведения федеральных статистических наблюдений.

Общее количество зарегистрированных объектов по Белгородской области в централизованной базе Статрегистра по состоянию на 1 декабря 2023 года составило 44,5 тыс. индивидуальных предпринимателей и 26 тыс. юридических лиц, прошедших регистрацию в налоговых органах.

В течение года проводилась работа по учету и идентификации обособленных подразделений и уточнению контактной информации, полнота заполнения которой составляет по юридическим лицам 92%, индивидуальным предпринимателям - 83%.

Осуществлен полный переход на сбор отчетности в электронном виде всех категорий респондентов.

В 2023 году в Централизованной системе сбора, обработки, хранения и распространения статистических данных обработано 126 форм федерального статистического наблюдения (в 2022 году – 121 форма).

В фондах интегрированного хранилища данных регионального уровня размещено более 607 млн значений показателей по 350 статистическим работам.

Значительную роль в работе по формированию информационных ресурсов и соответствующего инструментария для мониторинга социально-экономического развития муниципальных образований играет база данных показателей муниципальных образований. В 2023 году загружены данные по 44 статистическим формам, размещено более 100 тыс. значений показателей. Их общее количество на начало декабря 2023 года составило более 1,5 млн значений.

Велась работа по технологической поддержке и модернизации **вычислительной и сетевой инфраструктуры** Белгородстата.

Выборочные обследования домашних хозяйств осуществлялись на новом технологическом уровне, в том числе с использованием планшетных компьютеров на базе отечественной операционной системы «Аврора».

В соответствии с постановлением Правительства Российской Федерации в Росстате проводились мероприятия по обеспечению государственных гражданских служащих автоматизированными рабочими местами и программным обеспечением «Автоматизированное рабочее место государственного служащего».

Реализуя одну из своих основных функций, Белгородстат **предоставляет статистическую информацию**. Все большим спросом пользуется статистическая информация в электронном виде. В текущем году ее уровень достиг 89%.

С целью оперативного информирования местных органов власти и управления осуществлялось наполнение фондов информационной системы **Банк Готовых Документов**, которая включает оперативную и долговременную информацию в региональном разрезе. В рамках данной технологии предоставляется информация администрациям города Белгорода, Алексеевского городского округа, Белгородского и Волоконовского районов. С начала года в эти базы загружено **442** статистические публикации. Проводится активная рекламно-информационная работа по расширению круга пользователей БГД.

Одним из основных каналов распространения официальной статистической информации остается Интернет-портал Белгородстата, на котором за 11 месяцев 2023 года опубликован 2371 документ. Общее количество посещений сайта превысило **200 тысяч**.

В текущем году аудитория Белгородстата в социальных сетях увеличилась на 27%.

Преимущественной формой представления информации и обучения стали вебинары в режиме видеоконференцсвязи. В текущем году Белгородстат провел 14 вебинаров, в том числе 5 – на площадке ассоциации «Совет муниципальных образований Белгородской области», которую по праву считаем одной из самых лучших в регионе.

Активным помощником и соратником Белгородстата остается **Общественный совет**, работающий под руководством **Селивёрстова Юрия Ивановича**. Совет рассмотрел 9 актуальных вопросов по социально-демографическим проблемам, инновационной деятельности организаций Белгородской области, а также вопрос удовлетворенности пользователей официальной статистической информацией, предоставляемой Белгородстатом.

Постоянно осуществлялась координация и контроль формирования кадрового состава, за прохождением государственной гражданской службы, дополнительным профессиональным образованием и внутриорганизационным обучением государственных служащих, а также за соблюдением требований к служебному поведению и урегулированию конфликта интересов.

В соответствии с законодательством в установленные сроки проводится аттестация гражданских служащих. С соблюдением сроков службы и всех необходимых требований рассмотрены вопросы о присвоении первого классного чина гражданским служащим, присвоены очередные классные чины.

Курсы повышения квалификации прошли 47 специалистов Белгородстата по различным направлениям деятельности. Также все государственные служащие в течение года самостоятельно прослушали различные темы на курсах онлайн-обучения.

С целью адаптации и содействия профессиональному росту молодых специалистов действует система наставничества. 19 декабря 2023 года начальнику отдела региональных счетов и балансов Воиновой Эльвире Евгеньевне за высокие трудовые достижения в наставнической деятельности на территории Белгородской области в сферах деятельности федеральных органов присвоено звание "Почетный наставник Белгородской области".

Белгородстат большое внимание уделяет вопросам внедрения проектного управления, поиска и продвижения наиболее подготовленных и инициативных сотрудников, обладающих профессиональными компетенциями и творческим потенциалом.

Рассмотрение письменных обращений граждан осуществляется в соответствии с существующим регламентом. Количество обращений, поступивших в Белгородстат, сократилось на 30% и составило 202.